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Iarăşi despre modificarea Legii 
de organizare bisericească 

— Precipitare şi subterfugii — • 

D'abia că publicarăm articolele „unui pre
ot eparhial", preţuit colaborator al acestui or
gan, şi iată ne constrânşi să urmăm cu o se
rie de alte consideraţii, cu privire la aceeaşi 
problemă. 

Era, ce e drept, şi in intenţia noastră s'o 
facem. Dar, ceva mai târziu, ca să nu ni se 
facă acuzaţie de impetuozitate. Iată, însă, că 
trebue să ieşim pe teren mai încurând de ce 
am fi crezut, şi anume din consideraţii la anu
mite precipitări, de o parte, iar de alta: o pro-
vocaţie netă. 

Noi aşa ştim că, mai ales pe un teren de 
legiferare mixtă, cum e cazul legii de Stat pri
vitoare la organizarea unitară bisericească, în 
care e interesată fundamental şi Biserica însăşi, 
înţelepciunea de Stat şi consideraţia datorită 
Bisericii, ca aşezământ duhovnicesc al Neamu
lui, trebue să dicteze tuturor factorilor: să 
evite orice precipitări, cari ar putea să jigneas
că sau prejudiţieze interesele speciale ale ce
luilalt factor interesat la legiferarea respectivă. 

In cazul dat — o ştie toată lumea — che
stiunea s'a dat în studiu unei comisiuni, autori
zată în chip canonic şi legal, să se ocupe de 
problema aceasta şi să înfăţişeze, la vremea 
sa, factorilor în drept — Sfântului Sinod şi Gu
vernului ţării — proiectul respectiv. Numai du
pă exhauriarea acestei formalităţi, care este şi 
o condiţie de legalitate a procedurei, putea să 
fie voi ba de a se trece, legal şi constituţional 
şi fără de jigniri în nici o parte, la presentarea 
unui proiect de lege în causă, care să fie tri
mis Corpurilor legiuitoare ale ţării. 

Dar, ce s'a întâmplat în realitete? 
Aşa aflăm din sursă autorizată, că s'au 

găsit pripiţi, cari — iubitori de subterfugii şi 

lipsiji de scrupul în privinţa usanţelor de viaţă 
constituţională — să pună la cale un proiect 
de lege cu privire la lărgirea sferei de atribu
ţii ale Ministeriului Cultelor, ceeace ar însem
na, în sine şi 'n consecinţele sale, anularea 
Legii de organizare bisericească actuală. 

Cu alte cuvinte: ar fi însemnat, pentru noi: 
o răsturnare generală a vieţii bisericeşti din 
Ardeal, unde ne-am împrietenit cu formele de 
viaţă constituţionala, şi am fi fost aruncaţi în 
braţele unor tulburări, de pe urma cărora să 
poată profita toate curentele anarhice sub ra
port politic, ca şi aceia, cari totdeauna ştiu să 
pescuiască în cazurile de tulbureală provocată 
în viaja noastră sufletească. — Iar pentru din
colo: «'ar fi incasat, în preţul acestei grozave 
răsturnări a vieţii sufleteşti ardelene, un triumf 
uşor, dar clandestin, pentru a desfiinţa urgisita 
de organizaţie „necanonică" de azi, o „lege 
care era perfectă sub unguri, dar care nu mai 
poate (?) să îndeplineasă cu eficacitate rolul 
în Statul naţional". Aşa se pronunţa, la Con
gresul preoţesc dela Iaşi însuşi Domnul Minis
tru al Cultelor! 

Şi dacă tentativa amintită n'ar fi fost 
zădărnicită la vreme de cei cu deplină conşti
inţă a răspunderilor pentru soarta Bisericii, ne
am fi trezit, ca mâine-poimâne, cu o lege 
de acest fel: Aşa, cum o cerea (28. Oct.) con
gresul preoţesc din eparhia Buzăului, ca o re
venire la legea Clerului de mir din 1893, 
sau aşa cum cerea celalalt congres, dela 
Iaşi (18—19 Nov.), să se reglemente-e rapor
turile dintre Biserică şi Stat, prin supunerea 
Bisericii, fără condiţie şi fără limită, la dispo* 
ziţa Ministeriului Cultelor. 

Cam în aceeaşi vreme, când se plănuia 
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acesl triumf uşor — cu prejudiţierea Comisiu-
nei încredinţate canonic şi legal cu studierea 
chestiunei de modificarea legii în chestiune, 
ne trezim cu avertismentul: „Luaţi aminte1.", 
dat de revista „Viitorul", a merituosului pro
fesor d. D. G Boroianu dela Bucureşti. 

„Viitorul" semnalează, că „Ardealul a în
ceput ofensiva contra modificării legii" — ceea-
ce, chiar adevărat de ar fi, nu îndreptăţeşte, ca 
Biserica să î.e împinsă de spate, să facă, prin 
proiectata legiferare, un pas retrograd pe firul 
evoluţiei, până la Legea dela 18931 

Ardealul, — Domnule Profesor şi cinstiţi 
frat», pe câţi îi am între colaboratorii, aşa de 
plini de netăgăduită râvnă sfântă de altfel, ai 
„Viitorului", — Ardealul, vă asigur, nu se* leagă 
de legea de sub stăpânirea ungurească, ci de 
legea progresului şi a unei ordine bisericeşti 
mai bune, pe care, astăzi, o compromit neis-
cusinţe omeneşti şi interese şi pasiuni vino
vate, pentru cari se aruncă în ea cu noroiul 
„ungurităţii", lege care, şi în condiţiile mul
tiplelor insuficienţe de astăzi — ale ei şi ale ce
lor ce operează ca ea ori împotriva ei — este 
de o mie deori mai bună, decât sistemul ab
solutismului ierarhic, spre care suntem împinşi, 
cu o şi mai mică putinţă de^apărare dacă er răzbi 
curentul „congresist", de a suprima principiul 
constituţional din Biserică şi de a pune Epis
copat şi Biserică, învăţământ teologic şi viaţa 
administrativă şi economică-bisericeasă, sub pa
za şi controlul, de toată clipa, ale Ministeriului... 

Domnul Boroianu crede, în acelaş avertis
ment al D-Sale, că un congres preoţesc arde
lean — pe care D-Sa îl propune, pentru a se 
pronunţa în causa modificării Legii bisericeşti 
— ar duce la acelaş resultat, ca la cele două 
congrese preoţeşti, pomenite mai sus. Cu o 
condiţie, însă, crede D-Sa: ca în respectivul, 
congres preoţesc ardelean presidenţia să se dea 
„unui preot ales de Congres. Fără nici un 
amestec oficial"{?) 

Rog pe D-l Boroianu să creadă, că celce 
scrie aceste şire şi, întâmplător, este şi preşe
dintele Asociaţiei Clerului ardelean de peste 
cincisprezece ani, nu a solicitat nici odată a-
cest loc de onoare. Din contră, a voit şi n'a 
reuşit decâteva ori să evadeze! 

Dar, probleme, pusă obiectiv — cum se 
cuvine mai ales în treburi bisericeşti, este cu 
totul alta. Şi anume: Preoţimea ardeleană a 
trăit şi trăeşte, în Biserica sa concfiiuţiona!izată, 
într'o mai mare libertate morală şi de acţiune 
şi are mai largi şi mai efective posibilităţi de 
apărare în faţa Chiriarhismului de timbru ab-
solutistic,—pe care tocmai vor „congresiştii" 

dela Iaşi să-1 salte n slavă prin suprimarea 
formelor constituţionale noui, pentruca, imediat, 
să se refugieze — de răul lui — sub ocroti
rea... Ministrului Cultelor! In adevăr noi nu 
suntem nici în stare să înţelegem aşa ceva, cu 
mintea noastră! 

Dar, acest experiment de viaţă constitu
ţională, trăită de Clerul ardelean deaproape 
opt decenii împlinite, suntem siguri, va conta, 
ori când şi la orice congres al său din viitor 
— cum a contat şi până aci, în repeţite rân
duri, când s'a pronunţat în causă — şi ca un 
angajament de prestigiu, cu care noi n'am fost 
obişnuiţi să ne jucăm, schimbând păreri dela 
o zi Ia alta. 

Gândurile noastre, ale „ardelenilor", deci, 
sunt curate. Drumurile ne sunt drepte şi sunt 
îndreptate spre progresul Bisericii şi spre li
bertatea Clerului. Metoadele noastre n'au ma
cula subterfugiu lui. La capătul stăruinţelor 
noastre nu poate să steie decât păstrarea or
ganizaţiei actuale (bine înţeles: nu fără oare 
cari schimbări în bine) şi îmbunătăţirea succe
sivă a vieţii bisericeşti. 

Din multe — alte — motive, din cari vom 
mai spicui! 

„ si Şcoala" 
Evident, titlul acestui articol esie un fragment 

din titlul şi din programa acestui organ eparhial. 
Fireşte, şt Şcoala întră în sfera de preocupare 

a Bisericii- Doar Biserica însăşi este o şcoală; şi 
Şcoala, la rândul el, privită ca instituţie, trebue să aibă 
in sine ceva din sfinţenia Bisericii. 

însăşi Şcoala îşi are originile în lucrările slugito-
rilor religiei, cari, dintru începuturi, au fost cultivatorii 
şl ai altor ştiinţe decât cele religioase. Acesta e pro
cesul genetic al Şcoalet şt în Creştinism] Şi numai ma. 
târziu, când societatea laică s'a organizat în state 
proprii şi după reţete „liberale* din Apus, le-a venit 
aeestora gustul unei supremaţii culturale, monopolizând 
Şcoala şi Cultura şt ducăndu-le uneori pe făgaşe ire-
Ugioase, provocând conflicte culturale între Stat şt Bi
serică, 

Noi Românii, în aceasta privinţă, ni-am avut viaţa 
noastră specifică. Cel din „diasporă" ni-am trăit viata 
culturală la adăpostul Bisericii, în moi exclusiv, for-
mânda-ne o tradiţie frumoasă din acest fel de vieţuire. 
Şcoala bisericească dela Braşov, încă dela sfârşitul vea
cului XV,, cu cea dala Belgrad de mat apoi, au fost 
scoale cu mare reputaţie. Şcoalele noastre poporale, 
ortodoxe şi româneşti, dela începutul veacului trecut' 
puse de Istoricul Petru Maior în comparaţie cu şcoa-
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lele de confesiunea sa, sunt arătate ca superioare1) 
Apoi, sub regimul unguresc de persecuţie politică şt 
culturală, ría fost jertfă pe care să ñ'o aducem — ca 
jertfă materială şt ca umiliri sujtrite — pentru a ne 
susţinea şcoalele, în aşteptarea vremurilor mai bane. 
Nl-am desbrăcat altarele şi le-am lăsat în sărăcie, ca 
să putem da pane — ce o refuzau guvernele ungureşti 
— dascălilor noştri, şt pentru a ne înzestra şcoalele cu 
cele necesare. Impozitele noastre de „ca/ i", — cum se 
numeau — înţeltgându-st prin ele numai cheltultllle 
în bani — treceau, de multe ori, departe peste dublai 
dărilor publice câtră Stat. 

Plăteam şi „chesaruiui" străin; şl comunelor po
li tice administrate de străini în mare parte. Dar plă
team şi sufletului nostru, căci la baza acestor contri
buţii, despre cari am scris şl alta dată,2) nu era numai 
o datorie militantă de moment, ci şi o adâncă con
ştiinţă despre inseparabilitatea dogmei de postulatul 
culturei naţionale. Dogma ortodoxă necesita şi un vest
mânt cultural-naţional, în graiu şt în cultura, după 
cum şi Cultura noastră românească trebue să rămână, 
deapuruti, profund îmbibată de esenţa credinţei noa-
noastre şi ca să l să asigure şt Bisericii — fără ca 
Statul naţional să revendice pentru sine un imperiu 
cultural exclusivist — toate pdsibiiităţlle de colaborare 
şl sluglre culturală naţională.. 

Cu asemenea gânduri — şt lără de renunţări 
principiare — ni am făcut, noi Românii ardeleni, cu 
Şcoalele noastre „confesionale" de iot feliul, intrarea 
în imperiul românesc. Şl nu numai fără de renunţări, 
ci şi cu gândul hotărât, de a ne da, ca Biserică, toată 
posibila contribuţie; de experienţă şi sacrificiu chiar, 
alături şi împreună cu factorii, cari dejîn astăzi îndru
marea vie}ii culturale a neamului nostru 

* 
* * 

In acord cu experienţe şi gânduri de colaborare 
frăţească deschidem rubrica prezentă a acestui organ, 
începând cu p r o b l e m a ca tehfza ţ i e i , după care vor 
urma alte probleme. 

Cu numărul trecut, am început să publicăm o 
temeinică lucrare a septuagenarului nostru preot Păr. 
Nicolae Crismarla, acum în retragere, un îndemâna-
tec catihet practic şi autor de manuale de religie. 
Lucrarea i-a fost apreciată, elogios, de Preojimea din 
protopopiatul Timişorii, întrunită în conferenjă catihe-
iică anuală. 

Conferenjele acestea, — cari la noi în eparhie 
se Jin sistematic de peste trei decenii în fiecare din 
cele 15 protopopiate şi au la bază dispoziţii chiriar-
hale cari pot fi urmărite aici până la sfârşitul veacu
lui XVIII, — au promovat esenjial împrietenirea din 

' / „Iară cu şcoalele de prin sate până acum întrec ne
uniţii pre cei uniţi în Ardeal". La T. Cipariu; Acte şi Frag
mente. Blej 1 8 5 4 pag. 158 . 

2 ) Şcoala noastră poporală şi Darea cultuală. Arad 

vreme a Clerului nostru ca ideia obligaţiei sale pa
storale-catihetice, precum şi cu metoadele practice ale 
caiehizaţiei. 

Dar aceste conferece , asupra cărora vom reveni, 
cum spuneam, nu sunt singurele noastre forme de con
lucrare în rapor4%u Şcoala . Şi nici nu exhauriază ele 
programa gazetei noastre în raport cu Şcoala, ca 
instituţie trecută a/bum sub îndrumarea Statului. 

De aceea, despre alie raporturi dintre Biserică şi 
Şcoală, caşi despre alte chestii şcolare-culturale, de 
cari şi Biserica este datoare s í poarte grije şi interes, 
se va trata în coloanele noastre, altă dată. 

Poete ca directive ori şi în formă de corective; 
dar la orice caz din cea mat curată dragoste de cauza, 
pe care río putem descopzia din tradiţă noastră şl din 
grija noastră de viitor cât mai bun. 

Metodul Religiunii în şcoala 
noastră primară 

Pr. Nicolae Crişmariu 
(Sfârşit) 

A doua rea urmare a amănuntirii istorioarelor 
religioase este ca, de multeori, alimentează o atmos
feră nepotrivită cu seriozitatea subiectului ce tratează, 
care cere o atmosferă stăpânită numai de pietate şi 
evlavie. 

Dar amănunjîrea fără măsură răpeşte timpul cel 
măsurat al catihetului, care, în împrejurările date, nu-i 
poate ajunge la eshsunarea materiei prescrise de 
programă. 

C a dovadă ne serveşte exemplul proorocului llie, 
dela cl. III, unde tratarea sau predarea singură se fa
ce pe 6. pagini, pecând două puteau fi de ajuns, cu 
considerare la necesitatea de economisire a timpului. 

Din acestea, — evident — calihejii — preoţi, nu 
pot consimţi cu amănunţirea nelimitata a Istorioarelor 
Biblice, care nu e alta, decât o povestire piăzmuită de 
talentul autorilor, o extremitate transpusă de a şcoala 
veche la şcoala nouă, în formă larg tă. 

Am voit să dovedesc până aici, că stăm în fata 
a două curente extreme. Primai la istorisire, e sgâr-
cit in amănunte, care duce Ia abandonarea elementu
lui educativ din textul biblic. 

Al doilea e abuzio de darnic, amănunţind po
vestirea până la erezii ş i falsificarea adevărului istoric. 

Deci, care e mai bun? 
Răspund, că nici unul. De aceea între ele se 

impune luarea căii de mijloc, care ne fereşte de ar 
ceste extremităţi. Iar aceea e : respectarea principiu-
lui şcoalei treptelor formale, care cere respectarea • 
strictă a textului biblic, în povestire. 

Şi acum Vă rog, Cucernicilor mei Fraţi, întreba-
{i-mă, ce scop am urmărit, ca să vă reţin cu aceste 
expuneri ? 

Singurul scop ce l-am urmărit este înlăturarea 
greşelilor, în scopul ameliorării învăţământului, ori mai 
bine zis al educajiunii religioase-morale a copiilor 
noştri. 

Că 'greşel i le acestea există, am dovedit cu exem
plele delmai sus. Iar dacă totuşi cineva nutreşte ne-



dumerire, nu are decât să controleze, comparând ma
nualele, Ia cari am făcut provocare; cu textul biblic, 
eventual şi cu alte manuale aprobate. 

Şi că de ce tocmai eu am descoperit aceste 
greşeli, pe nime să n u l surprindă, când eu am ajuns 
în situaţia de a face cunoştinţă nu- numai cu greşelile 
manualelor, ci şi cu procedee, cari rt|r«servesc scopul 
educaJiunii religioase-morale 

Pentrucă trebue stabilit faptul, ş ă : precum la 
cursul secundar aşa şi Ia cursul prinfar, învăţământul 
religios numai satisfăcător nu se poate numi 

Relattv la cursul secundar, în Revista Teologică 
Nr. 7—10, din a. c- scrie Părintele Dr. Ion Lupaş, în 
nex cu doleanţele profesorilor de religie, că nişte fete 
bisericeşti au mutilat programa analitică, aşa, că la 
cl. IV. au eliminat pe mucenicii Românilor, ca Ilie 
Iorest, Sava Brancovici şi vechiul boer şi domn creştin, 
Constantin Brâncoveanu, înlocuindu-i cu mucenicii Go-
t lor din secolul IV. Apoi continuă Păr. Lupaş: „Ar 
fi cazul deci, să se aplice sancţiuni severe acelor 
feţe bisericeşti, cari şi-au permis această mutilare 
necuviincioasă pentru cl IV. (pag. 247) . 

Ori, ce să zicem noi, catiheţii de curs primar, 
cari avem programa analitică, dar nu se respectează 
întocmai, nici ea, nici dispoziţiunile Regulamentului de 
aprobare ? Dovadă sunt tot manualele autorilor amin
tiţi mai sus din cari dela cl. II—IV, s'au eliminat 12 
lecţiuni, prescrise de programă şi sunt pl ne de gre
şeli metodice, ca cele înşirate mai sus. 

Iată procedura care, judecată, după întreg felul 
ei de manifestare, denotă că. Ia noi, învăţământul re-
ligiunii urmăreşte altă ţintă, decât promovarea educa-
ţiunii religioase-morale a tineretului nostru 

De aceea, combaterea ei fără ezitare se impune. 
Şi de aici urmează, că c e e a c e j w i săvârşit eu 

acum, va fi de datoria Conferinţelor pSoţeşti. Ele vor 
avea să ceară Sf. Sinod, pe calea i e f th ică , respec
tarea programei analitice şi a Regulamentului de apro
bare a manualelor. 

Şi acum, să-mi descopăr şi pjţerile ce Ie am 
despre aplicarea metodului în şcoala noastră primară. 

II. 
Aplicarea metodului pe teren nu poate fi de mai 

puţina importanţă, cu metodul t dela scrierea manua
lelor. 

Practicarea metodului Religiunii în şcoala noastră 
primară impune două exigente din partea preotului 
catihet şi anume: curaj neînfrânt şi tărie constantă 
a voinţei. Iar acestea se câştigă pe două c ă i : pr ntr'o 
punctualitate statornică la împlinirea datoriei şi prin 
pregătire necurmată asupra materialului de predare. 

C e însamnă aceste calităţi, adecă: a fi catihetul 
curajos şi cu voinţă tare, vom înţelege, dacă vă pre
zint pilda fericitului de pje memorie, a profesorului Dr. 
Petru Pipoş Dânsul era pregătit pentru Matematici, nu 
pentru Pedagogie. Şi toluşi, acceptând predarea acestui 
studiu, la institutul pedagogic-teologic, din Arad, printr'o 
diliginţă de fier, a dus-o departe, ajungând să fie recu
noscut ca un pedagog şi autor de manuale pedagogice 
de renume. 

Dându-şi dânsul seama de calităţile, cari l-au 
avântat Ia acea înălţime, mie îmi spunea odată, că 
curajul şi tăria voinţei l-au ajutat, la ajungerea rezul
tatului obţinut. 

Astfel îndrăznesc să susţin, că şi preotul-catihet, 
cu puţină rutină deja început» se poate socoti într'o 

stare aproape analoagă cu alui Dr. Pipoş. Dar calită
ţile aceluia şi le poate însuşi şi preotul, pe calea 
punctualităţii la ţinerea prelegerilor şi a pregătirei 
necontenite, pentru predarea lecţiunilor. Aşa, npoi, 
şi catihetului ii va creşte curajul şi tăria credinţei, 
cari i vor câştiga satisfacţia de a ajunge, cu timpul, 
să se numiască un catihet desăvârşit. 

Dar pe lângă aceste calităţi, preotul are să ţină 
cont de principiile metodice, al ceror şablon pentru 
totdeauna să-1 aibă bine fixat în memorie, care să i fie 
sfătuitor şi călăuz nedespărţit, la predarea lecţiunilor. 

Deci, care va fi procesul metodului în şcoa lă? 
P e scurt este acesta: După rugăciunea de în

ceperea prelegerii, pururea va urma: 
1- Reproducerea lecţ'unei, din ora trecută. 
2. Urmează pregătirea pentru lecţiunea nouă. 
3. Anunţarea ţintei pentru lecţiunea nouă. 
4. Predarea lecţiunii, într'o bucată. O lecţiune 

dogmatică, fiind de natură abstractă, se tratează în 
părţi, în două sau trei bucăţi, când e mai lungă, re
producând şi elevii, fiecare bucată, dar terminând cu 
toate în aceeaşi oră. 

5 La finea isforisirei urmează reproducerea prin 
elevi, ajutaţi de întrebările catihetului. 

6. S e face aprofundarea sau aprecierea părţilor 
mai importante. 

7. Dacă lecţiunea se tratează pe 5 trepte, se 
face asociaţia, cu analogia mai multor cazuri, precum 
şi dacă se reliefiază o sentinţă sau învăţătură a Domnu
lui Hristos, se f ace : 

8 Generalizarea, care se scrie pe tabla mare, 
în faţa elevilor şi şi-o descriu în caetele lor. 

9. Urmează încheerea, făcând aplicări Ia viaţa 
practică. 

La lecţiunile cu trei trepte, asociaţia şi genera
lizarea, se abandonează. 

10. In fine se dă cetire din manualul elevilor. 
Şi cu aceasta procedura metodică s'a încheiat, 

* 
lată, acest tablou metodic, tot catihetul să şi-I 

aibă întipărit în memorie, în primul loc, — iar în al 
doilea urmând pregătirea fiecărei lecţiuni: acestea 
întăresc curajul şi potenţează voia de lucru a ca
tihetului. 

Din acestea apoi se făureşte personalitatea ca
tihetului, din care radiază activitatea, care exercită 
cea mai binefăcătoare influinţă asupra elevilor. 

Toţi Fraţii în Hrislos, urmând acestor indicaţiuni, 
pot fi asiguraţi, câ vor deveni catiheţi de valoare. 

După foaie acestea închei cu cuvintele Mântuitoru
lui: „Ceice au urechi de auzit să audă1)"-

Duh şi Slovă 
— Meditaţie — 

de Pr Gh Perva 
„Vai vouă, că daţi zeciuală din izmă 

şi din orice legume; şi lăsaţi la o parte 
dreptatea şi iubirea". (Domnul Hristos 
către Farisei). 

Adevăr! Bine! Dreptate! îndeplinirea conştiincioasă 
a datoriei! Iubire!.... 

Vai şi nouă, că de multe ori numim, cu numirile 



acele sfinte, faptele de rând, indiferente, acelea cari 
nu merită să fie numite aşa. Câte nu săvârşim sub 
flamura loil 

De multe ori suntem drepţi şi buni, fiindcă nu pu
tem în clipa aceia să fim altfel; deşi ne mistuim de 
dorul de a fi. De multe ori, fiindcă duşmanul ne-a 
căzut în mână, îl strivim cu litera legii, deşi, dacă ar 
fi vorba în acelaş caz de interesele noastre, de prie
tenul nostru, l-am face scăpat în virtutea spiritului 
legii- Acoperim adesea cu nume ca acestea, stările 
noastre de lâncezeală, de frică, de descurajare, de neş
tiinţă, de neputinţă, clipele de indispoziţie. Fiindcă 
sunt bolnav de pildă şi fără viaţă în mine, aş vrea să 
fie convinsă întreaga lume, că tristeţea e starea firească 
a vieţii. Că „faţa nespălată" şi „capul neuns" e sin
gurul fel dea fi; deşi prin Evanghelia Duminecii lăsatului 
de brânză în lumea creştină-ortodoxă Mântuitorul 
spune că o poruncă a vieţii creştine e şi aceea : să 
fii plin de voie bună. Deşi parabola cu oaia pierdută 
şi readusă la stână în chiot de bucurie, te îndeamnă, 
par'că, să crezi, că e învoit lucru să revii la mântuire, 
ia stână, nu numai pe cărări întortochiate şi cari îţi 
sângerează picioarele, ci şi pe poteci netede şi pline 
de soare. 

Feţe smolite! Sunt şi fapte «smolite". Cine ştie, 
câte din faptele omenirii, numite fapte bune şi nobile, 
n'au fost smolite! Pentru „smoala" aceasta, care unge, 
mânjeşte şi îmbâcseşte aproape totul, pentru aceasta îi 
trebuie Creştinismului mii de ani, până ce să fie stă
pân deplin în lume. Câte fapte le decretează opinia 
publică, istoria, de bune; şi, totuşi, înaintea lui Dumnezeu 
sunt „smolite". Cel care le săvârşeşte, deasemenea 
ştie că sunt smolite. 

Iată! postim; facem milă. Dar în câte forme se 
pot face acestea. Actul de milostenie, îi poţi săvârşi 
fără ca să aibă cineva folos de el. Nici cel care da, 
nici cel care ia. De aceea, când faci binele, îă-1 în 
aşa chip, ca în primul rând tu să te bucuri de el Să 
fii tu — mai ales, tu — care spui adevărul; care 
sfătuieşti la bine; care ajuţi; care dai; tu să fii fericit 
şi bucuros că le faci toate acestea! O pomană dată 
numai cu o mână, în timp ce ceealaltă se încoardă şi 
se preface în pumn, un „dragul meu", spus cu dinţii 
scrâşnind, nu face bine nimănui. Şi mai puţin ţie! 

De toate aceste căderi şi pogorâri morale ne 
aduce aminte sf- Biserică prin vremea postului. 
Trebue profitat. 

Nu trebuie uitată nici rugăciunea. 

Ştim, că merităm, Doamne, toate dojenile Tale! 
Toate „vai"-urile scrise în Cartea cea sfântă a Ta ! 
Ştim, câte m !nţim înaintea semenilor noştri prin fap
tele noastre! Dar fiindcă Tu rămâi veşnicul Neînşelat, 
veşnicul V?zător într'ascuns, în cămările în cari oa
menii nu pot vedea şi n'au ce vedea, ai îndurare de noi, 
aşa cum ne îndurăm şi iertăm copiilor noştri atâtea 
din îndrăsnelile lor ! 

Frăf ia r e l i g i o a s ă 
„ O a s t e a Domnului" 

Sfântul Sinod, în şedinţa sa dela 26 Noemvrie 
1936, a aprob it Statutele frăţiei religoase „Oastea 
Domnului", dând finţă l e g d i acelor tovărăşii râsleţi 
te pe cuprinsul Tării, care se diriguiau întrecut mai 
mult la voia întâmplării, după un voluntariat, pe 
care prea mulţi îl discutau şi-1 mai discută. 

Prin Statuttle publicate şi R gu'amentul promis 
din partea organizaţiei centrale din Sibiu, frăţia re-
ligioesă „Oastea Domnului" întră într'o nouă fază a 
activităţii sale: sub directa povăţuire a B sericii ortodoxe. 

In cele 51 articole ale Statutelor se s t ab ie ş t e : 
a) Caracterul şi durata frăţiei religioase „Oastea 

Domnului". 
b) Scopul şi mij'oacele existenţii şi susţinerii a* 

cestei organizaţii. 
c) Membri şi datorinţele lor faţă de Biserică, 
d) Organizarea societăţii î n : cerc, despărţământ, 

secţie şi centru. 
e) Adunările asociaţiunii şi conducerea e ? , prin: 

preşedinte, vicepreşedinte, secretar, doi ajutori de ser 
cretar, casier, trei cenzori şi sfatul compus din patru 
membri la cerc, şase la despărţământ şi doisprezece 
la secţie. 

In parohile Eparhiei noastre, în care viază 
Oastea Domnului" de mai multă vreme, Statutele 
prezente pun pe preot în fruntea societăţii, în cali
tate de preşedinte al cercului respectiv, tot aşa pe 
părinţii protopopi de preşedinţi ai despărţământului, 
iar pe P. S. Chiriarhi de preşedinţi ai secţiei, respectiv 
prin delegarea unui părinte din partea P. S. Episcop. 

„Oastea Domnului" a primit prin Statute auto
ritate legală, dar în acelaş timp este supusă — şi 
nici că se putea altfel — autorităţii noastre bisericeşti. 

Statutele acestea mai au marele dar, dr-a fixa 
autoritatea morală şi legală a acestei frăţii religioase. 
Dacă în trecut s'au întâmplat incidente din cauza 
neştiinţa autorităţilor noastre civile, miitare şi poli-
ţiale, cari uneori au fost regretabile, prin intrarea în 
activitate statutară „Oastea" devine o persoană ju
ridică, deci ea va sta şi sub scutul autorităţii noastre 
de stat. 

Sfântul Sinod, prin aprobarea Statutelor, a sal
vat şi prestigiul Bisericii noastre, care părea a fi um
brit în trecut prin amestecul civil în actele de cult şi 
pietate ale cucernicilor noştri „Ostaşi". Toţi membri 
„Oastei" privesc cu încredere în viitorul frăţiei lor 
religioase, ştiindu-se de azi inainte sub scutul legali
tăţii şi îndeosebi sub aripa ocrotitoarea Bisericii şi a 
Păstorilor săi Preasfinţii'. 

Aşteptăm apariţia Regulamentului, pentru a ne 
putea forma organizarea deplină. 

Slăvit să fie Domnul! 
Un vechia ostaş. 



Ecouri Timişorene 
după plecarea Ciobanului dela Maglavit 

Impresia, pe care a lăsai-o ciobanul Petrache 
Lupu la Timişoara, este încă vie. 

S e comentează toate mişcările, toate cuvintele, 
precum şi ţinuta Iui. 

Discuţiile şi aprec'er le, din partea credincioşilor, 
de toate categoriile şi rangurile sociale fără deose
bire, merg spre un singur purei. Asupra lui nu se 
spun decâl cuvinte de apreciere şi sinceră conside
raţie. Per oana lui pluteşte într'o curată şi senină 
atmosferă. 

întrebările despre cele ce se scriu în legătură 
cu tămăduirile anunţate în gazeta „Biruinţa nu mai 
contenesc. 

In special se insistă asupra cazului de tămăduire 
a unui tânăr, pe care, Ia insistenta cerere a credincio
sului meu din Timişoara Fabric, Luca Stancovici, şi 
eu m'am dus să-1 văd. 

La locuinfa intendentului Nicolae Mezin din pala 
tul dicasferial — unde era adăpostit bolnavul—a fost 
în ziua aceia (1. II. 1937) un formal pelerinaj. 

Când am ajuns eu, cam pe la ora 10, a. m , an
ticamera şi camera erau ticsite de oameni. 

Un ziarist făcea chestionar. 
Cel interogat, un tânăr înalt, supt la fată, sta în 

picioare şi răspundea cuminte, la întrebări 
In privirea senină a ochilor lui aibastri se re

flecta o stare de neasemănată linişte şi fericire. 
Am aflat, că se numeşte Ioan Cebzan E de 26 

ani, căsătorit, are o fetită de şase ani cu numele Felicia. 
D e patru ani nu putea umbla feră razim. Şalele 

şi un picior î erau {apene. — Acum îşi înmlădia corpul 
cum ar fi executat o figură de gimnastică ritmică, — 
şi mişca piciorul să arate că i mobil. 

Privirile mulţimii curioase se încrucişiau, întrebă
toare şi pline de curiositate. 

Fiecare ar fi dorit să ş l i e : ce esie ? care este 
adevărul ? 

— Cum explici ? întrebă ziarislul 
— O singură explicare e e posibilă am răspuns. 

— Credinfa 1 Prin ea pe poale toiul. 
— Minune Dom'le, minune, replică dânsul fă-

cându-şi cale printre oameni spre ieşire,,., neştiind 
cum să-şi explice... 

— C e zici, Părinte ? se'ntejiau întrebările. 
— C e să zic ? Să muîţămim Iui Dumnezeu, că 

fratele acesta al nostru Ioan Cebzan se simte bine. 
Dacă cineva vrea să se convingă mai de aproape, 
n'are decât să cerceteze. 

Am aflat din gura Iui Ioan Cebzan numele me
dicilor Dr. ZickeI, Dr. Marck, Dr Suciu, Dr. Muntean, 
Ia cari s'a tratat 

Când mi a spus, că de patru ani n'a putut merge 
Ia sfânta biserică să cânte în strană, ochii îi jucau în 
lacrimi. 

La ieşirea mea, alji curioşi urcau treptele. 
Chiar dacă în discujiile, c e se poartă, se aruncă 

şi cuvinte ca acestea „b'gol'sm", „s gesfie", prin ele 
nu se s^ade şi nici se alterează impresia covârşitoare 
din sufletele credincioşilor despre ciobanul Petrache 
Lupu. 

Şi tocmai acesta este lucrul de căpetenie: că, 
în simplitatea lui curată, ni-a pricinuit tresăriri sufle

teşti şi gânduri de îndreptare spre Dumnezeu. 
Dar . . . 

Pr. Melenţie Şora 
* * * 

Dar, .. tată, sistam aci expunerea părintelui co
respondent, cu privire la umle lucruri slabe, pe cart 
încă dorea să le dea publici! ăţt. Si ne sub sttuim noi, 
reducţia, pentru a spune pe mai departe cele de spus, 

Dvpă informaţiile primite ziarul „Biruinţa" din 
Timişo jra a publicat, din condeiul însuşi directorului 
său, d. M hăl scu-Tmiş. — încă naînle de a fi venit 
Petiacht Lupu la Timişoara — două articole, învtnu-
înd pe păr protopop Dr. Patriciu Ţucra, că din duş
mănie ar fi încircot să impedece vtntrea Iul Petrache 
la Tmişoara. 

Prin bănuieli de astea — cari le repetă şi după 
marea adunaría ret g oasă dela Timişoara — şi cu 
cari aruncă şi după alţi preoţi — se provoacă nedu
merire char şi între credincioşi. 

Noi, ce am avea de zis de cauză ? 

Părintele protopop — acolo, unie se va fi pro
nunţat, într'o şedinţă de oarecare comitet, în sensul, 
că o manifestaţie publică religioasă, trebue să fe ini
ţială, diriguita de factorul bisericesc în drept, şi nu de 
iniţiatori externi (sau. cel puţin, aşa trebuia să gră
iască păr. protopop) — a spus cuvânt Ia locul său. 

Dică Ziarul „Biruinţa" crede altfel, nu înseamnă 
că, în realitate, dânsul avea dreptul de iniţiativă. 

Iar dacă Biserica, pentru a evita restălmăciri, nu 
s'a împotrivit acelei iniţiative din afara, nici aceasta 
nu înseamnă, că dreptul de iniţiativă ar fi trecut, şi 
de drept, pe partea foii „Biruinţa". 

Din contră, când ziarul .Biruirda", după părerile 
sale proprii, repurtase o b'ruinjă asupra presupuşilor 
săi potrivnici, îi încetase cu desăvârşire orice drept de 
a mai veni în public cu chest unea aceloraşi învinuiri 
acoperite de propria sa biruinţă. 

Aşa era moral şi nobil... 

Mai ales când era vorba de un substrat de pre
supusă vinovăţie şi de persoane bisericeşti, cari apar
ţin judecăţii bisericeşti. 

încheiem cazul cu această constatare, interesân-
du-ne el mai mult pentru Murea principiara-biseri
cească ; de a se şli pentru viitor, că nimeni din mi
reni nu are voe ca, de capul său şi fără de aprobare, 
primită în prealabil dela autoritatea canonică eparhială 
să iea iniţiative, ca cea dela Timişoara, de manifesta
ţii religioase cari, prin natura lor, vin în categoria pro
cesiunilor religioase şi suni legate inerent de instiifljia 
Bisericii ş de disciplina ei canonică. Acest mijloc de 
propagandă, chiar şi în viaţa bisericească, se pune în 
lucrare numai la prilejuri rare, pe cari le alege auto-
rJatea bisericească, în drept şt răspunzătoare pentru 
soarta B sericii. 

De aceea zicem: B ne se va face, dacă — după 
iniţiativă parlamentară, pornită în aceeaşi vreme cu 
cele petrecute la Timişoara — se vor reglementa, prin 
lege, lucrările dela Maglavit, cu hotar precis între cele 
duhovniceşti şl între cele ale lumei 

Tot natul să-şi ţină zănatui! Ne sutor ultra 
crepidam! După cam nici bisericaril să nu între pe 
tăi amur i, cari nu le aparţin. 
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Despre ce să predicăm ? 
La 7 Martie, Dumineca lăsatului de carne 

avem Evangh lia dela Matei 25, 31—46: ? , despre c 
doua venire a Fiu'ui lui Dumncz u, b) desore jude 
cata de apoi, c) despre criteriile după cari se va face 
judecata G"eu s'ar putea cuprinde {oaie ir.tr'o sin
gură predica. Am recoirunda psntru acest an una, iar 
celelalte două părţi pentru a ţi doi ani. 

1. Venirea a doua a Domnului va îi la sfârşitul 
lumii- Când va fi? Ştiinţa vorbeşte despre un sfârşit 
al lumii. Soarele îşi va pierde căldura. Vom înghită. 
Unii spun, că peste câteva mii, aiţii că peste mai 
multe milioane de ani. Dintre sectari cei mai mulţi 
rătăcesc şi ei si aci. Pleacă mai ales déla Danii! (9, 
25—27; 12, 11) şi socotesc anul şi ziua vtn.'ni lui 
lisus Hristos. S'au gâsit mincinoşi de mai muite or', 
dar o iau dela început. Advarui este, că nu ştirr, nu 
ne este dat nouă, nici îngerilor, să ştim: când 
(Viatei 24, 36). Nu ştiai. Da aceea trebue sâ veghism. 
(Matei 24, 42 ) . 

2. Judecata se va face tuturor (Romani 14, 10), 
viilor şi morţilor (1 . Tesa'oniceni 4, 16—17. A poc. 
20, 11 —13, Matei 16, 27). Cei buni vor fi judecaţi 
spre vieaţâ veşnică fericită, cei răi spre osândă, -pre 
nefericire veşnică (loan 5, 29). Judecata se va face 
dela om la om (Ezechiil 24, 17). Insuş diavolul care 
înşeală, va fi aruncat în iazui cu foc şi cu el toţi 
câţi nu-şi scriu numele în cartea vieţii. (Apoc, 20, 10. 
15). Dacă toţi vom sta să fim judecaţi, ce dovezi, ce 
mărturii vom duce, ca să scăpăm de osânda ? Toţi 
vom striga : Doamne, Doamne, des hidene noua ( M i e i 
25, 11) dar în împărăţia cerlurüor vor intra numai 
cei ce fac voia Tatălui ceresc. (Matei 7, 21—23) . 

3. Criteriile după cari vom fi judecaţi sunt ace
lea ce zguduesc lumea de azi din temelii: faptele mi
losteniei şi lipsa de milostenie. Lumea şi-a bătut joc 
de mila creştineasca şi atunci e firesc să fie bătută 
şi lumea. losif, lum nat de Dumnezeu, a făcut magazii 
pentru anii de secetă. Azi pofta de îmbogăţiri ni-a 
întunecat mintea şi mii oane de tone da bucate se a-
runcă în mare, ca în sită parte a lumii să bântue 
foamea. Isaia (58, 6—7) cerea, ca cel sătul să-şi îm
partă pânea cu cel flămând. Solomon făgăduia (Prov. 
19, 17) răsplătire dela Domnul pentru cei milostiv!. 
Hristos Mântuitorul pune mila între fericiri (Matei 
5, 7) şi temeiu al judecăţi de apoi, a! moştenirii îm
părăţiei cereşti. Ei dă Împărăţia cerurilor celor săraci 
(Luca 6, 20) , iar bogaţilor prin cei săraci după mi
lostenia arătată. Cei drepţi însă nu ştiu când şi-ar fi 
arătat mila faţă de Domnul, căci binefăcătorul se cu
vine să-şi uite fapta cea bună şi mai ales să nu o 
facă trâmbiţând (Matei 6, 2—3) Hristos le ştie. şi atât 
ne ajunge, căci lui trebue sâ la fscem. Ei se face una 
cu cei să ra - i (Matei 24, 40—45) iar cei milostivi îi 
sunt fraţi (Evrei 2, 11). One n'ar dori să fie înrudit 
cu vremelnicii stăpâni ai pământului? Dar noi ne pu
tem înfrăţi cu veşnicul împărat al cerului şi al pă
mântului. Prin fapte de milostenie. Cercetaţi, mângâ
iat1, ajutaţi pe cei săraci şi neputincioşi şi Hristos 
Domnul va răsplăti binefacerea voastră. 

Cronică 
înmormântarea eroilor Moţa şi Marin s'a făcut» 

Sâmbătă, in 13 Februarie, în capitala ţării, cu alaiu-

Au slagit l. P. S. Sa m tropolitul nostru N colae, cu 

P. Sf. Episcop Vartolometu, P Sf Arh ereu Vcniamtn, 
vicar potn. rhal şt o mulţime foarte mare de preoţi. 

I. P. Sf Mvrooolt, la încheierea slujbei a rostit o 
rugătiune, de înaltă inspiraţie relgloasă şi naţională 
în j ţa jertfei celor doi erot şt in vederea marilor 
probleme de conştiinţă românească şt rel gioasă pentru 
viitor. Rugăciunea, ce a ţinut loc şt de cuvântare se 
poate cett în organul m tropăitei noastre şt în foaia 
„Lumina Satelor" Ea se resumă minunat în fraza: 
Fă Doamne, să rodească jenfa robilor tăi loan şi 
Vasile pe pământul ţării noastre". 

Corul vocal bisericesc al credincioşilor noştri 
d«n Ecica (Iugoslavia) de sub conducerea d-Iui înv. 
M hai Avramescu şi a cucernicului preot Sever Brânda 
— aşa suntem informei,! — va da un concert Ia Radio 
din Belgrad, în zua de 7 Mai ora 16 E de lăudat 
fapta acestor fraţi ai noştri, rămaşi sub altă stăpânire, 
de a căuta să se impună altor naţii prin glasul doinei 
româneşti. 

Le dorim izbândă deplină 

„Viclenii baptiste" e titlul unei demascări, pe care 
o face păr. D c Marin Ionescu din Bucureşti în foaia 
(„Glasul Monahilor": 2 0 I. a. c . ) ^Sf. Sa reproduce 
din revista g e r m a n ă „Die Woche" un texf cu pră
păstioase neadevăruri şi insulte Ia adresa Bisericii şi 
nemului nostru şi laude despre baptism. Ptntru a f a r e 
efect, revista împricinată redă, în cuprinsul articolului, 
şi o icoană despre Bobotează românească, în frunte 
cu Regele şl Patriarhul ţării. 

Ne mai trebuia şi aceas ta? Stăpânirea noastră nu 
are ac de cojocul baptist, nici d'aci încolo? 

Î N R E G I S T R Ă M 

Ziarul local „Ştirea" (11 Febr. a. c ) a aflat de 
bine sâ publice un articol prim „Un avertisment In 
atenţia sf Episcopii a Aradului", înşirând, în termini 
generali, o serie de rele, pentru cari făcea răspunză
toare conducerea bisericească, la un loc cu guver
nanţii jării, şi dând un singur caz concret: că în colo
nia Avram-Iancu, care nu e încă recunoscută de Stat 
ca şi comunitate bisericească proprie, invadează s e c 
tarii, în lipsă de preot local — a cărui trimitere acolo 
nu atârnă numai de autoritatea bisericească. 

Ca urmare, i s'a trimis „Ştirei" lămurirea de mai 
jos (pe care a publicat-o). Iată-o: 

Uu răspuns 
Din prilejul unei întruniri, provocată de un adven

tist în colonia Avram-Iancu din jud. Aradului — unde 
nu patern ţinea un preot in regulă, neavâtd salarizare 
de stat, — în articolul prim dela 1 Febr. a. c. al zia
rului „Ştirea", d. Mda Moşilă avertizezi Episcopia 

. Aradului. In articolul său (care se referă şl la alte lu-
.crurt străine de cazul concret: „numărul impresionant 
de asasinate, sinucideri pruncucideri, atentate, tâlhării 
şi atâtea rele sociale"), s'aruncă în obrazul Bisericii 
învinuirea de „lipsă de interes", că nu împiedecă atâ
tea răutăţi. 

Bine- ar fi, ca atticolantul săfaibă dreptate. In acel 
caz ar însămna, că Biserica are — ceeace în realitate 
nu are — puterea materială de a înfrâna, chiar de a 
preveni rele. Biserica nu are mijloace constrângătoare, 



ci numai morale Iată, cum autorul articolului respectiv 
se pune pe sine în afară de realitate. 

Tot aşa e gratuită, şl lecţia despre .conştiinţa mi
siunii, dragostea de neam şi de Crucea lui Hristos*. 
Când va ava din ce să trăiască acolo un preot, in lo
cul administratorului parohial de acum din altă loca
litate, vom pune acolo păstor sufletesc propriu. 

Pân'atunci cei ai Bisericii vor face ancheta cuve
nită ; iar ui de pe dinafară de aparatul oficialităţii 
bisericeşti să se străduiască a da mână de ajutor, in 
loc de critici inoperante. 

Consiliul eparhial 
* 

Dar Redacţia „Ştirei" a adăogat nola redacţională 
ce-o reproducem : 

N. R. Colaboratorul nostru a fost, fără îndoială, 
de bună credinţă, scriind acel articol. Din răspunsul 
„Consiliatul eparhial" se desprinde însă net Intenţia 
de-a polemiza,. Ori, d. Mosilă a fost departe de aceasta 
idele. Omul şl-a făcut datoria şi de român şl de 
creştin — fapt care ne-a făcut s ă i punem la dispo
ziţie cea mat de fructe coloană din ziar. Ampra răs
punsului „Consiliului eparhial" vom reveni însă no i , 
în cazul când dl Meşuă ar considera chestiunea închisă. 

• 
Ulterior, în .Ştirea" din 24 Febr. d. M. Moşilă 

răspunde cu : „Un sat românesc lipsit de preot. O lă
murire 8 , din care reţinem: 

1 ) „ . că în aceasta colonie nu se poate ţine 
preo{i, nefiind parohie bugetată înţelegem..". Foarte 
bine şi de acord! — Da% aceasta o putea şti şi de 
mai nainte d. M. M., învăţător în aceeaşi colonie! 

2) „că dacă cei ai Bisericii ar depune stăruinţă, 
ceilalţi s'ar sesiza*, adică „guvernanţii" cari ar fi luat 
colonia respectivă în buget. — Dar d. M. M. s'o ştie, 
intervenţiile la Ministerul, ale Consiliului eparhial, pentru 
parohiile nebugetate sunt mai multe, iar acum, recent, 
colonia n'a fost trecută pe tabloul parohiilor bugetate 
Şi-atunci, cui se cuvenea .avertismentul" ? 

Publicistul de rasă Ion Russu-Şirianu de pe vre
muri, — ori de câteori i-se trimiteau jalbe pentru 
publicare, sau îi veneau delegaţii de nemulţumiţi în 
chestii bisericeşti — venea cu ele la Consistor, pentru 
a lua informaţii, sau a da sugestii şi soluţii. 

Uşile şi acum stau deschise. 
Contactul în prealabil, în acest fel, ar feri de 

umbriri prestigiul tuturor celor în causă, ca : interesaţi, 
reclamaţi, publicistică şi autoritate biser ceaşcă . 

Cele de sus le înregistrăm, să fie de învăţ pentru 
viitor. 

Bibliografii 
Nicodlm Aghiorttul „Hrtstoitla sau Banul moral 

al Creştinului" este o remarcabilă lucrare de zidire 
sufletească, ce a fost recomandată şi mai nainte vre
me de Consiliul nostru eparhial. Sinodal permanent 
al Bisericii noastre a găsit, că lucrarea aceasta tre
bue răspândită cât mat mult, între preoţi şi credin
cioşi. Cartea e tradusă de călugărul român lona Bă-
lăşescu din Sf Munte Athos. însăşi tipărirea se va 
face sub prez denţ a d-lui Nichifor Crainic, — deci o 
gara n ţ te In plus. Lucrarta va avea o întindere de până 
la 600 pagini şi va costa, exemplarul 150 Lei, Abo
namentele sunt de a se face la Bacureşti str. Tunari 

No. 15. pe adresa: Redacţia şl Administraţia „Cursuri 
şl conferinţe universitare", cu menţiunea pe cupon 
„pentru Hrlstoitla". 

Recomandăm călduros şi astădată, această operă 
de mare folos, cu avizul pentru cei ce se anunţaseră 
aici, să se adreseze la locul cuvenit cu preţul abona
mentului. 

Informajiuni 
Cumpăr, în scopul completării colecţiilor mele, 

gazete şi reviste vechi (ani întregi, ca şi n ri singura
tici), din „Albina" (Viena), „Federaţiunea", „Concor
dia", „Patria" (toate apărute în Pesta), „Siezatorea" 
(Pesta şi Oradea- M.), .Familia" (Oradea), „Tribuna" 
(Sibiu), „Lumina", „Gura Satului", .Tribuna Pop." 
„Românul" (toate din Arad), „Luminătoriul", „Drepta
tea" (ambele Timişoara), e t c etc. — Tot aşa n ri sin
guratici dn „Cucurbeulu", (mai târziu) „Floricele", 
„Foia beletristica" a studenţilor în Teologie şi Prepa
randia din Arad în anii 1862 şi 1863, scrise cu mâna 
(în 1863 litogr.), de sub conducerea lui Iustin Popo-
viciu clencu d/n cursulu III lea şi Redactoriu respunlie-
toriu", şi cu articoli semnaţi de Nicolau Polisiu, Ioan 
Doboşiu „inventiatoriu în Scola elem. din oras u", Ale-
sandru Codimulia, Paul Milovanu, Isaia Montia, Terentiu 
Dimitrescu, „editoru", etc. etc. — D r . Dimttrie do-
loca, prefesor la Academia Teologică, Caransebeş. 

Redacţional 
De lângă articolul prim din numărul no

stru trecut a rămas, din greşală de tipar, in-
dicaţta pseudoniniă a autorului „ Un preot din 
eparhie." Remarcarea aceasta na însemnează 
şi o disohdarizare din partea redacţiei. 

Administraţional 
Preţul abonamentului anual al organului 

epaihial s'a stabilit, în general, în suma de 
Lei 300. — Prin dispoziţie circulară specială, 
ce a fost trimisă tuturor Cucernicilor Preoţi şi 
comunităţilor bisericeşti, li s'au dat explicaţii, 
cari, nădăjduim, vor satisface pe toţi cei in
teresaţi. 

Punem în vedere celor ce vor păstra colecţia, să 
reclame cel mult in 8 zile numerele cari, eventual, nu 
Ie-ar fi sosit la vremea sa. 
Nr. 850/1937 

Comunicat 
Sfântul Sinod, cu adresa No. 267 din a. c. re

comandă pentru biblioteca eparhială cât şi pentru Cu
cernicii Preoţi din eparhie revista mCursurilor şi Con
ferinţelor", cu un foarte bogat şl Interesant material 
ştiinţific şi religios, sub direcţia d lui profesor 
Gh. Preduţ. 

Dăm curs acestei recomandări, cu adaosul, că 
abonamentele se fac în str. Tunari No. 15 Bucureşti 
III, unde este redacţia şi administraţia. De acolo se 
vor lua informaţii mat deaproape din partea celor ce 
le d resc. 

Abonamentul este de 500 Lei Ia an. 
Consiliul Eparhial ort. rom Arad 




